

遼寧省正邁向繁榮興盛

——二〇〇五年第四屆遼寧台灣周參訪紀實

● 關甲申 (台北市遼寧同鄉會理事長)

(彩色圖照刊第八頁)

台北市遼寧同鄉會於二〇〇三年

十月，首度由旅台第二代鄉親關甲申

出任第十七屆理事長，隨即規劃全方

位推展兩岸鄉誼交流工作，除定期組

團赴家鄉各城市參訪外，並先後接待

來自東北鄉親及各級領導來台參訪團

三十餘團，如瀋陽、葫蘆島、營口、

遼陽、鐵嶺、鞍山、大連、錦州及遼

寧省政府各單位領導等，又協助柏陽

瀋陽尋親、牛哥漫畫東北展覽等活動

，對於兩岸東北鄉親聯誼交流，建立

更多的來往管道，並提供更妥適的諮

詢服務，深獲兩岸鄉親及各界人士的

讚揚與好評。

龐大台灣團參與盛事

二〇〇五年八月九日至十二日，

遼寧省政府主辦的「第四屆遼寧台灣

周」活動，特別邀請本同鄉會，組團

參加，參訪地點包括瀋陽、大連、營

口、鐵嶺四城市周邊的風景名勝，也

提供到當地投資機會，全程均由省市

政府以最高規格接待。同時受邀組團

的台灣團體還有青年創業協會、台南

市進出口公會、紡拓會、彰化縣商業

總會、中華企業領導人協會及來自全

中國各地投資的台商協會會長等，如

杭州、上海、東莞、海南、寧波、常

州、煙台、太倉、贛州的台商代表，

及台灣知名人士及企業家，如立法院

鍾榮吉副院長、立委鄭金玲、章仁香

、賴士葆、企業家韓家宇、唐雅君、

陳修忠、王調軍等共四百餘人。

本同鄉會名譽副會長鄭惠芝現為

台北市私立立人中小學校董事長，去

年才接任創立已有二十五週年，會員

一千三百餘人的中華工商婦女企業管

理協會理事長，亦籌組了十四人的婦

女菁英美麗隊伍，加入本同鄉會的行

列，成為一支四十餘人的龐大團隊，

隆重參加了這項遼寧省一年一度的盛

事。

本同鄉會今年三月曾在台北接待過營口市郝慶會副市長及省台辦李小青副主任為首的來台參訪團一行八人，共敘鄉情。因此在本團出發前，高林主任及遲洪新科長再三盛情相邀，務必增加行程，提前到營口市參訪二天，因此本團規劃行程出發日為八月四日，先赴大連轉營口市，八月十二日由瀋陽市返回台北全程九天八夜，又增加遼陽市及本溪水洞景點及鐵嶺市的參訪活動，總計參訪了遼寧省六個城市，堪稱一次充實而深入的遼寧知性之旅。尤其提前二天自台出發，避過了一路尾隨本團到大連，橫掃台灣及大陸沿海各地的颱風，一路風和日麗，旅途順利，真是吉人天相。返程時又逢另一個颱風，由瀋陽飛香港的班機臨時改降廣州白雲機場，暫避風頭二小時後，再起飛赴香港，轉華航深夜的班機，返回台北家中已是凌晨三時，算是旅行途中有驚無險的小插曲。

營口大連魅力四射

本參訪團八月四日抵達大連周水子國際機場，已是晚間九時，營口市台辦高林主任及蘇建軍先生親自在機場接機。全團四十餘人搭乘遊覽車馳騁在寬廣平坦四線道的瀋大高速公路，平穩舒適，抵達鮫魚圈營口經濟開發區的新鵬源大酒店，該酒店係台商投資，設備新穎豪華。次日在初嚐豐盛而別緻的早餐後，即開始一連串的參訪行程，包括規模宏偉的鮫魚圈新港，經過十餘年的開發經營，已形成為僅次於大連港的東北第二大港口，月牙灣海濱浴場、望兒山等地，中午接受營口經濟開發區的午宴款待，並參觀了二家區內的工廠後，赴營口市區，並在住宿的萬都酒店接受營口市的歡宴，晚宴主人趙化明市長、郝慶會副市長、劉愛軍副書記、劉英華副主席均逐桌向本團四十餘位盛裝出席的團員敬酒，表達歡迎之忱，並致贈

禮物，鄭惠芝團長祖籍黑龍江，與九一八事變同庚，致詞時就其本身親身體驗與內心感受，提出肺腑建言，期盼兩岸人民在分隔數十年後，能相互尊重，摒除已見共同為振興中華的大目標奮鬥努力。筆者身為遼寧同鄉會理事長，同團中有十餘位東北鄉親，致謝詞時引用唐朝大詩人——李白遊長江三峽時流傳千古的七言絕句，臨時即興修改以說明台灣參訪團的返鄉心聲「朝辭台北彩雲間，千里營口一日還，兩岸親情關不住，血濃於水慶團圓」，博得全場賓客熱烈掌聲。晚宴主人並安排精彩的歌舞表演文藝演出，內容有京劇、小品、歌唱舞蹈等，充分表現了東北人直率好客的個性，堪稱為賓主盡歡。次日又參觀了建於清光緒十四年的營口西炮台及建於民國初年的名剎楞嚴禪寺，營口炮台曾歷經中日甲午海戰，為中國近代史上重要的海防工程。在營口投資八年經營瀝青倉儲事業有成的東北鄉長張

文琦夫婦全程陪同，午餐後揮別營口市，開始了大連市的觀光行程。

八月六日下午抵達大連市，住宿位於勝利廣場附近的四星級九州飯店，鄰近大連火車站，周邊商店百貨公司美食攤販林立。大連位於遼東半島南端，東瀕黃海，西臨渤海，不但是中國北方重要的港口城市，工業大城，近年來更晉身為東北最富魅力的旅遊重鎮，擁有長達一九〇六公里的海岸線，氣候宜人，冬天不冷，夏天不熱，街道乾淨整齊。大連市以擁有多中國最大最多的廣場而自豪，晚上燈光輝煌，各型路燈設計新穎，近年來在「不求最大，但求最好」的信念下，進行城市綠化與產業升級，已使得大連脫胎換骨，成為渤海灣中閃亮的明珠，大連人自傲的稱大連為「北方的香港」。晚宴在大連市著名的北海漁村餐廳品嚐海鮮。大連市台辦王洪俊主任並親自參加晚宴，並致贈每位團員介紹大連市的精美畫冊及光碟片

作為紀念。與會貴賓包括大連市婦女聯合會成世玉副主席等領導，與本團團長鄭惠芝理事長領導的中華工商婦女企業管理協會各位婦女代表建立起兩岸婦女界的交流關係。

品嘗農家粗菜細作

八月七日上午，又安排了半天的市內遊覽，包括亞洲第一大的星海廣場、棒棰島風景區、老虎灘及濱海路等。沿途風光美麗，秋高氣爽的氣候給全體團員留下美好而深刻的印象，同團的謝棟樑及吳明彥兩位退休大使曾經分別駐節希臘及芬蘭等地見過許多美景，但卻盛讚大連美麗風光，並計劃再度造訪。過去十餘年來大連市在薄熙來、李永金、夏德仁三位先後任市長的銳意領導下，政績斐然，城市改頭換面，令人耳目一新，市民推崇備至，讚譽有加。薄熙來進而受拔擢出任遼寧省長，進一步整頓並領導遼寧省恢復昔日雄風的地位。目前又高昇至北京中央接見吳儀女士出任商務部長要職，未來仕途發展，無可限量。

告別大連市的午餐，特別安排粗

菜細作的東北農家菜，包括酸菜白肉血腸、煎餅捲大蔥、玉米餅子、小雞燉蘑菇、豬肉土豆燉粉條等，令團員感覺新鮮別緻。同團的東北鄉親如馬登鶴、鄭惠芝、張美陽、牛嫂、孫玉華等人更是思鄉之情油然而生，情不自己。馬登鶴將軍令尊係東北名將馬安瀾上將，將門虎子，家鄉親友眾多，沿途訪客邀宴不斷，熱情感人，真可謂「兩岸親情關不住，血濃於水慶團圓」。

載著四十餘位團員的遊覽車馳騁在寬廣平坦的高速公路上，沿途經過瓦房店、普蘭店、熊岳、海城、鞍山等城市，兩旁是一望無際的遼河大平原，種植著玉米高粱等農作物。俗稱「青紗帳」延綿數百公里，極為壯觀，是東北甚至是全中國重要的穀倉。經過將近三小時，三百公里的旅程，

在下午四時左右抵達遼寧省內最古老的都市——遼陽市。遼陽建城於二千多年前，現在尚存有漢魏時期的壁畫墓群、唐代的古城、建於金代的白塔，

乘船遊賞本溪水洞

及清太祖努爾哈赤所建的東京城，及去年才整修完成的廣佑寺、曹雪芹的高祖曹振彥提名碑和王爾烈的百壽屏等文物古蹟，堪稱「自古文士多遼陽」。

八月八日上午赴馳名中外的本溪水洞參觀遊覽。該水洞是四五百萬年前大型充水石灰岩洞，洞體由水洞旱洞和瀉水水洞三部分組成。洞內暗河已開發近三千公尺，是世界上最長的

可乘船遊覽的地下充水溶岩水洞，氣勢巍峨。洞內冬暖夏涼，乘木船進水洞遊覽，來回約四十分鐘，沿岸鐘乳石懸掛，千姿百態的石筍、石花、石柱、石幔等配合彩色燈光，美不勝收，令人留下深刻印象，全體團員都感覺不虛此行。

巨大災害後，也吹到了大連渤海灣地區，幸而我們提前一日離開了大連，避開了狂風暴雨，遊興未受絲毫影響，真是老天爺庇護有福之人。

任曾先後陪同遼陽市委陳世南書記，李秀林副市長等領導訪問台灣多次。此次在本團緊湊的行程中，特別由韓春軍副市長盛大接待本團四十餘位團員，場面熱烈，隆情盛誼，令人難忘，謹此一併致謝。本團中團員張慧懿、張德懿、張美陽三位姐妹，祖籍遼陽，其令尊因不甘接受日本奴役，自九一八事變後即憤然離開家鄉，從軍報國，攜家輾轉來台，畢生以他鄉為故鄉，以故鄉為他鄉，此次三人係首次返鄉，近鄉情怯，興奮之情，溢於言表。晚餐後揮別遼陽市，繼續驅車，

洞和瀉水水洞三部分組成。洞內暗河已開發近三千公尺，是世界上最長的。可乘船遊覽的地下充水溶岩水洞，氣勢巍峨。洞內冬暖夏涼，乘木船進水洞遊覽，來回約四十分鐘，沿岸鐘乳石懸掛，千姿百態的石筍、石花、石柱、石幔等配合彩色燈光，美不勝收，令人留下深刻印象，全體團員都感覺不虛此行。

午餐過後驅車沿丹瀋高速公路由本溪向西開往遼寧省會——瀋陽市，是東北地區經濟文化交通和商貿中心，中國的工業重鎮和歷史文化名城，鐵路及高速公路四通八達。依據主辦大會的介紹資料，瀋陽市現轄九區一市三縣總面積一·三萬平方公里，總人口七百四十萬。在歷史發展上，瀋陽因地處渾河（古稱瀋水）北岸而得名，據新樂遺址考證，早在七千餘年前，瀋陽人的祖先就在此繁衍生息。公元前三百年，燕國遣大將秦開在此屯兵戍邊建立侯城算起，瀋陽建城已有二千三百餘年。瀋陽素有「一朝發祥地，兩代帝王都」之稱。一六二五年清太祖努爾哈赤遷都於此，更名為盛京。一六三六年，皇太極在此改國號為清，建立清王朝。一六四四年，清

隨我們入侵大陸，在浙江、安徽造成

日侵襲台灣造成放假停課的颱風，尾

隨我們入侵大陸，在浙江、安徽造成

隨我們入侵大陸，在浙江、安徽造成

隨我們入侵大陸，在浙江、安徽造成

隨我們入侵大陸，在浙江、安徽造成

軍入關定都北京後，確定盛京為陪都。一六五一年設立奉天府。抗戰勝利後，復稱瀋陽。

瀋陽已成工業重鎮

瀋陽市近年來在薄熙來、張文岳先後二位省長及陳政高市長的銳意革新下，配合振興東北老工業基地優惠政策，積極吸引外資，參與重大投資及都市更新，澈底改變了鐵西工業區的面貌，又開發了渾南高新技術園區，成為東西相互輝映的工業新區，東北大學軟體園區更成功的在瀋陽及大連建立起學術與企業策略聯盟的成功模式。瀋陽因原有工業基礎雄厚，以裝備製造業為主的工業門類齊全，形成了完整的工業體系，如航天工業、汽車製造、機械製造等及食品、農業物流中心城市，供應整個東三省及東北亞地區，在文化建設上瀋陽故宮、昭陵、東陵被世界遺產委員會確定為世界文化遺產，中國歷史文化名城，國家環境保護模範城市，二〇〇六年被獲選舉辦世界園藝博覽會。

今年瀋陽市台灣周的活動，因報名者踴躍，超過原定名額，本團四十餘位團員分別由主辦單位瀋陽市政府安排二十位團員參加大會活動行程，住宿喜來登酒店，另二十四位團員由大東區季建中書記及招商局姜軍暉副局長熱誠安排住宿五星級黎明國際酒店並妥適安排旅遊交通。季書記今年六月曾率團十二人來台參訪，筆者代表遼寧同鄉會邀集部分在台鄉親安排歡迎宴會，共敘鄉情時才發現筆者的

正確祖籍地為大東區（大東關），此次承家鄉父母官熱誠款待並親眼目睹家鄉各項進步及發展實況，深感受有榮焉。

八月九日上午第四屆遼寧台灣周的開幕式在遼寧友誼賓館一號樓國際會議中心舉行，由遼寧省長張文岳，副省長李萬才與國台辦李炳才副主任，瀋陽市長陳政高共同主持。開幕典

禮有台灣及中方來賓記者六百餘人參加，場面盛大。在介紹與會貴賓後，首先由李炳才副主任致歡迎詞，遼寧省長張文岳介紹遼寧投資環境，並介紹特別貴賓立法院副院長鍾榮吉及台灣貴賓致詞。開幕式結束後，隨即進行遼台經濟洽談會分別由遼寧省內十個城市的領導，外經貿及台辦官員，直接與參與會議的台灣貴賓面對面洽談各項商貿機會，及介紹各市的投資環境。

中午遼寧省李萬才副省長特別在宴會廳宴請與會的台灣團隊重要人士，筆者與鄭惠芝團長、賴士葆、唐雅君、施永禾、許淑玲等都應邀參加，省台辦徐漢副主任，張志斌處長等應邀作陪。下午遊覽瀋陽故宮，並觀看皇家禮儀表演，瀋陽故宮是滿清的發祥地，主要建築為大政殿、熙和殿、清寧宮等。大政殿兩側是十王亭，是八旗大臣和左右翼王辦公的宮殿。想當年努爾哈赤靠八旗子弟的驍勇善戰

，統一各部落後藉明末腐敗亂象，由多爾袞率兵由東北入關，以少數民族重用漢臣，統治中國近三百年，開創康熙、雍正、乾隆三朝盛世大舉擴張版圖，影響深遠，至今仍是電視連續劇熱門題材。接著又參觀了「張氏帥府」，現改為張氏帥府博物館及遼寧近現代史博物館，其中有張少帥廿八歲易幟歸順中央，槍殺楊宇霆、常蔭槐媚日舊臣的老虎廳，及趙四小姐居住的「小青樓」。中共建國後尊稱張學良為「千古功臣」，事實上他是位「悲劇英雄」。主因即在西安事變的導火線，先總統蔣公和東北少帥張學良這二位事變中的主角，各持安內攘外何者為先的不同觀點，以致發動兵諫，接踵而來的是綿綿無期長達半世紀的幽居歲月，晚年與趙四小姐自放夏威夷，遠離兩岸政治是非紛擾，安身立命。其間是非恩怨、功過得失，他日歷史自有定論，但其東北大漢敢作敢當，負荊請罪「大是大非」的精神

與氣魄，不愧是一代英豪，如今重臨張氏帥府，昔日二位當事人皆已不在人間。回首前塵往事，頓感「是非成敗轉頭空，青山依舊在，幾度夕陽紅」，不勝唏噓。當晚並有一系列的遼台合作項目簽約儀式及歡迎宴會等場面盛大而熱烈，充分展現了東北人熱情好客的個性。

八月十日全體團員分組前往鐵西經濟開發區及渾南高新技術園區參訪，參觀了康師傅規模龐大全自動化生產的方便麵工廠及汽車沖壓配件廠。下午遊覽五裏河公園及植物園，明（二〇〇六）年世界園藝博覽會將在此舉辦，計劃新建國際庭園二十個，國內庭園四十六個，規劃面積達二百四十三公頃，活動時間將由二〇〇六年五月一日至十月三十一日，長達半年，屆時除吸引五百萬國內外遊客的經濟效益外，並可徹底改造瀋陽市除了工業重鎮外，又多了一個花園都市的美譽。

鐵嶺堪稱能源之城

八月十一日起，參加大會活動的台商，部分賦歸，部分繼續赴周邊城市參訪。本團二十餘位團員安排赴鐵嶺市參訪二天。鐵嶺市位於遼寧省北部，共轄七個縣（市）區和一個省級經濟開發區，面積一·三萬平方公里，總人口三百萬人。鐵嶺市堪稱能源之城，煤炭礦儲豐富，並有鐵嶺、清河兩大發電廠，鐵嶺更是盛產農副產品的城市，又是小品藝術之鄉，紅樓文化之鄉。本同鄉會大老故梁肅戎前院長、侯冠群議員，皆是鐵嶺名人，馳名全國的小品藝術表演者趙本山亦原籍鐵嶺。在短短的二天參訪中，親身體驗了鐵嶺鄉親的熱情，又走馬看花的參觀了龍首山，明月禪寺，調兵山等名勝古蹟，又觀賞了精彩的二人轉說唱藝術，參觀了旅台東北鄉親韓浩然先生投資的大成農牧鐵嶺公司，該公司就地取材，利用當地豐富的資

源玉米原料製造飼料，小雞孵化後供應契約養雞戶飼養，保證價格收購，電動屠宰分級包裝，供應內外銷市場，一條龍的作業模式，創造了當地就業機會，更是鐵嶺的創匯大戶，是台商投資成功的典範。鐵嶺近期規劃之瀋鐵工業走廊逐漸成形，明年起將成為瀋陽市之衛星城市，謹此向李文科書記、張競強市長、周軼贏副市長等領導致賀並致敬。

綜合此次參訪心得感想，全體團員均有共同而一致的看法，大陸這幾年的建設真是突飛猛進，社會一片新興繁榮氣象，各項商機蓬勃，吸引了全世界的注目與投資，尤其令人刮目相看的是官員素質普遍提昇甚多，有相當大的比例是曾經留學海外的中高級幹部，言談舉止成熟穩定中透露著自信與幹練，高效率的工作，更是在台灣無法想像的。遼寧省現在正配

合中央振興東北老工業基地的優惠政策全力衝刺，原有工業基礎深厚及土地、高素質人力的優勢，只要外資進入，並提昇企業管理能力，假以時日一個繁榮的東北是指日可待的。個人深信，由海內外中國人創造的廿世紀輝煌年代，在不久的將來將呈現在我的眼前，期盼海峽兩岸同胞，努力再努力，為著振興中華的共同目標邁進。

聖文叢書 張大千傳奇

王成聖 樂恕人 編著

廿五開本穿線平裝
定價新台幣三〇〇元

本書要目：王成聖·張大千的故事·樂恕人畫傑人豪張大千·大千名作「廬山圖」·大好人張大千·張大千趣談·奇人妙語歡心事·張大千的風趣·張大千的興趣與煩惱·元老、大師、手足情誼·張大千的口福豔福·三張一王的「轉轉會」·郭小莊痛哭張大千·張大千遺作張大千談畫·畫說·王天循張大千登峰造極·李霖燦懷念張大千先生·汪佩蘭楊宛君生死戀·林語堂與大千先生無所不談·周冠華張大千與顧亭林·郎靜山追懷大千先生·黃杰我懷高士·黃天才張大千為歷史作見證·大千居士的最早作品·張法乾張大千二三事·張目寒雪魚隨筆·喻鍾烈我的表哥張大千·馮幼銜他美化了有情世界·楚崧秋大風堂主人的大節大義·張群輓張大千·葉淺予關於張大千·黎玉璽豪爽長者張大千·劉昌博追懷張大千先生·蔡廷俊張大千拒絕中共禮遇·謝家孝張大千的韻事與家務·賈景椿張大千敦煌傳奇·羅才榮張大千擺龍門陣·巴東張大千小傳·朱岐山張大千年表·附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價叁佰元，郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶立即寄書。